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4آزمايش شمارة   

 ) ولتاژ متناوب(   ACدر مدارهاي  بررسي رفتار خازن 
 يادآوري

، رسد خود می ارژ ی که خازن به حداکثر مقدار ش یاه ظهدر لح، ر یک خازن بدهیمبه دو س  ی در صورتی که موج سینوس        

شود. د، مقدار جریان آن حداکثر می رس در زمانی که ولتاژ دو سر خازن به صفر می جریان عبوری از آن صفر میشود. هم چنین  

 .شودبه عبارت دیگر خازن در جریان متناوب به طور دائم شارژ و دشارژ می 

 

زیمم و سپس از ماکزیمم به صفر  تا ماک شود. به عبارتی ولتاژ خازن از صفر + ولتاژ خازن رفته رفته زیاد می  در نیم سیکل

  برعکس  ولی دارد ادامه روند  این منفیشود و در نیم  سیکل آن منفی می پس از رسد. جریان خازن از ماکزیمم به صفر و می 

 . استمثبت  سیکل نیم

 
راکتانس    گویند.عوامل موثر بر می را مقاومت خازنی یا راکتانس خازنی    ACجاری شدن جریان در مدار  برابر  مخالفت خازن در  

 . ظرفیت خازن( 2              فرکانس ( 1عبارتند از:  استدهند و واحد آن اهم ن می نشا 𝑋𝐶را با  که آنخازنی 

𝑋𝐶 =
1

𝜔×𝐶
  ,    𝜔 = 2𝜋𝑓      ,   𝑋𝐶 = 

𝑉𝐶

𝐼𝐶
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خوانده شده روی شکل موج توسط   برای خواندن مقادیر ولتاژ، استفاده کنید. مقادیر ولتاژاز اسیلوسکوپ در این آزمایش 

نیستند. برای بدست آوردن مقدار مؤثر شکل   effectiveیا rms(root mean square) اسیلوسکوپ، مقدار مؤثر یعنی 

𝑽𝒓𝒎𝒔        از رابطه مقابل استفاده کنید.            متناوب سينوسي  موجهای  =  
𝑽𝑷−𝑷

𝟐√𝟐
 

 شرح آزمايش:

 رفتار خازن در برابر جريان متناوب:(4-1

a) تغییر دامنه ورودی، را ببندید. با  شکل زیرمدار𝑽𝑪 )را روی مقادیر خواسته شده تنظیم کنید. سپس   )ولتاژ دوسر خازن

𝐼𝐶  از رابطه  را(𝐈𝐂 =
𝐕𝐑

𝐑=𝟓𝟏Ω
 تکمیل نمایید.زیر را  جدول  وبدست آورده  (

 

𝑪(𝒏𝑭)
  

𝑭𝑮(𝑲𝑯𝒛)
  

𝑽𝑪(𝑷−𝑷)(𝒗)

  

𝑽𝑹(𝑷−𝑷) 
(𝒗) 

𝑰𝑪 
(𝒎𝑨) 

𝒂)𝑿𝑪 =
𝟏

𝟐𝝅𝒇𝑪
  𝒃)𝑿𝑪 = 

𝑽𝑪

𝑰𝑪

(𝑲Ω) 

  

36 8 8     

36 4 8     

18 8 8     

18 4 8     

5 8 8     

 

 سؤال 

 تواند باشد؟در این آزمایش چقدر می   Rمحدوده مقاومت   با سیگنال ژنراتور سری شده است؟ 51Ωمقاومت  چرا 
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b)   ،مدار زیر را بسته سپس برای مقادیر تعیین شده ولتاژ سیگنال ژنراتور𝑽𝑪   و𝑽𝑹  گیری نموده و  لوسکوپ اندازه یرا با اس 

 در جدول یادداشت نمایید. 

 

 

 

 

 

 

 سؤال 

آنرا اثبات  با استفاده از دیاگرام برداری وجود دارد؟  در هر دوحالت با فرکانسهای متفاوت 𝑽𝒈 و 𝑽𝑹و    𝑽𝑪چه رابطه ایی بین  

𝑭𝟏 دو  بردار  با طول مشخص هستند  و زاویه  بین آنها 𝛂  می  باشد: مهم راهنمايي نمایید.
⃗⃗ ⃗⃗    ,   𝑭𝟐

⃗⃗ ⃗⃗  جمع حاصل بهو   

 :کنيممي  استفاده  زير رابطه از بردار،  برآيند دو بردار اندازه  محاسبه براي. شودمي  گفته برآيند بردارها، 

                                                                                  𝑖𝑓 𝛼 >  900   ⟹ +2 × 𝐹1̅ × 𝐹2
̅̅̅ × cos𝛼 

|𝑅⃗ | = 𝑅̅ = √𝐹1̅
2
+ 𝐹2̅

2
± 2 × 𝐹1̅ × 𝐹2̅ × cos 𝛼  

                                                                               𝑖𝑓  𝛼 < 900  ⟹ −2 × 𝐹1̅ × 𝐹2
̅̅̅ × cos𝛼   

 

 

 : هاقضيه جمع آثاردر مورد  ولتاژ( 4-2

 ( مراجعه شود. دوم قسمتسوم )آزمایش  3- 2. به قسمت ولتاژ دو سر هر عضو نیز صادق استجمع آثار در مورد  

 آزمايششرح 

𝑉𝑅 𝑽𝑹(𝑷−𝑷)(𝒗)  𝑽𝑪(𝑷−𝑷)(𝒗)  𝑭𝒈مطلق خطای  𝑉𝐶مطلق خطای  (𝑲𝑯𝒛)  𝑽𝒈(𝑷−𝑷)(𝒗)  

    4 8 

    2 8 
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که   را بسته و طبق جدول مقدار ولتاژ خروجی را در حالتهای خواسته شده بدست آورید) توجه داشته باشید زیر  مدار شکل 

𝑉𝑅𝐿 (𝑇)     مقدار مؤثر را در نظر بگیرید.( 
 = ولتاژ کل مقاومت بار   

 

a)   منبع(مدار درحالت کلی𝑉𝑆    و𝑉𝑔 ).هر دو در مدار هستند 

b)   مدار بدون منبعD.C  منبع (𝑉𝑆  ).را از مدار خارج کنید 

c)   مدار بدون منبعA.C  منبع (𝑉𝑔  ).را از مدار خارج کنید 

 

𝑽𝑹𝑳 (𝑻)
= 𝑽𝑹𝑳 (𝒂.𝒄)

+ 𝑽𝑹𝑳 (𝒅.𝒄)                                          
:           این رابطه  فقط  و فقط  برای مقادیر  لحظه  ایی صادق است

 

cos)توجه: درصورتیکه  رابطه کلی برای محاسبه ولتاژ برآیند  𝛼 = 𝛼 و 0 =
𝜋

2
رابطه  یعنی دوبردار برهم عمود باشند،   

 :  زیر صادق است(

𝑽𝑹𝑳(𝑻)
(𝒓𝒎𝒔) =  √(𝑽𝑹𝑳(𝒂.𝒄)(𝒓𝒎𝒔)

)
𝟐
+ (𝑽𝑹𝑳(𝒅.𝒄)

)
𝟐
    

 

𝑽𝑹𝑳 (𝑻)
(𝒓𝒎𝒔)

  
𝑽𝑹𝑳 (𝒅.𝒄)

(𝒗)

  

𝑽𝑹𝑳(𝒂.𝒄)
(𝒗)  𝑽𝑺(𝒅.𝒄)(𝒗)  𝑽𝒈(𝒗) 𝑭𝒈(𝑲𝑯𝒗)  

rms P-P rms P-P 

……… ……… ……… ……… 5 …… 8 5 a 

  ……… ……… 0 …… 8 5 b 

 ………  5  0 0 c 
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 سؤال 

چه تغییری در ردیف  قرار دهید،  18nFرا به جای  100nf خازناگر  را بیان نمایید. 18nfدر  این آزمایش نقش خازن  (1

a   یاc  حاصل می شود؟ 

 

 

 جدول به دست آورید. a ردیف خطای نسبی و خطای مطلق را برای   (2

 

دار استفاده  های پلاریته توان از خازندر چه شرایطی می  ؟توان ازخازن الکترولیتی در این مدار استفاده نمود؟ چراآیا می (3

 ؟ نمود


